

## ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

### А. А. Фоменков

От разрозненных активистов к массовой политической активности: к истории горьковского политического неформалитета в годы перестройки

Статья посвящена особенностям деятельности политических активистов и их объединений в г. Горьком (ныне – Нижнем Новгороде) в годы перестройки. Выявлены основные факторы, способствовавшие их консолидации. Обозначено влияние политизированных неформалов на политические организации, возникшие в мегаполисе на рубеже 1980-х–1990-х годов.

**Ключевые слова:** перестройка, неформалы, г. Горький, КПСС, политическая борьба.

### А. А. Штырбул

К урокам прошлого (о монографии В. П. Василевского, А. В. Сушко «"Стражи революции": органы ГПУ-ОГПУ в Омском Прииртышье»)

В статье предложен критический анализ концепции, представленной в монографии В. П. Василевского и А. В. Сушко «"Стражи революции": органы ГПУ–ОГПУ в Омском Прииртышье». Рассматриваются основные теоретические положения, отмечаются ее достоинства и недостатки, выделяется степень научной новизны исследования.

**Ключевые слова:** органы государственной безопасности, ГПУ–ОГПУ, Омское Прииртышье.

## ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

### С. В. Буренкова

Обыгрывание аббревиации как способ создания комического эффекта (на материале немецкого языка)

В статье рассматриваются аббревиатуры, служащие номинациями известных торговых марок и имеющие в немецком разговорном дискурсе шутовую расшифровку. Автор постулирует идею о социальной обусловленности псевдорасшифровок, так как обыгрывание аббревиатур сопряжено зачастую с осмеянием, снижением существующих в обществе идей, понятий, норм. Приведенные в статье примеры, иллюстрирующие прагматический потенциал аббревиатур, их экспрессивную функцию, могут найти применение в практике преподавания вузовских курсов лексикологии и стилистики немецкого языка.

**Ключевые слова:** аббревиация, псевдорасшифровки, изменение норм и ценностей, комизм, немецкий язык.

### С. Н. Глазкова

Лексический портрет слова «прикол»

В статье анализируется история слова *прикол* в современном русском языке, прослеживается его путь от жаргонного до разговорного общеупотребительного слова. Отмечается большой рост употребительности слова в постсоветский период.

Устанавливается корреляция особенностей смеховой культуры, ментальных ценностей россиян и перехода лексемы в узуальные единицы. Констатируется полисемантическая природа лексемы, дается ее лексикографическое описание, предлагается статья для толкового и словообразовательного словаря.

**Ключевые слова:** лексема «прикол», жанр, общеупотребительность, индекс употребительности, жаргон.

**А. Ю. Шувалова, Ю. А. Валиахметова**

Классификация англоязычных терминов пожарной безопасности

В статье рассматриваются основные способы образования наиболее употребительных англоязычных терминов в сфере пожарной безопасности. Дается классификация способов словообразования, приводятся примеры и результаты исследования. Анализируются характерные особенности перевода на примере общепринятых терминов. В исследовании была использована авторская подборка англоязычных терминов пожарной безопасности объемом в 1028 терминологические единицы, составленная путем выборки терминов из литературы по данной тематике. Результаты исследования представлены на диаграмме в процентном соотношении. В ходе работы обнаружено, что наиболее употребляемым способом образования терминов являются терминологические словосочетания. Выявлена и обоснована необходимость более подробного изучения терминологии в сфере пожарной безопасности. Работа направлена на дальнейшее исследование терминологии и создание русско-английского словаря терминов пожарной безопасности.

**Ключевые слова:** англоязычная терминология, пожарная безопасность, классификация, словообразование, способ.

## **ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ**

**Е. С. Коршунова**

«Американская мечта» в американской художественной литературе

Статья анализирует различные аспекты феномена «американская мечта» в американской художественной литературе с конца XVIII века и до настоящего времени. «Американская мечта», как заключает автор, представлена сначала в художественной литературе Америки как стремление к успеху, впоследствии она перерастает к жажде наживы, стремлению к богатству, что стало характерным для XX века – времени разочарования в «американской мечте», упадка всех традиционных духовных идеалов, которые когда-то прописывали в своих работах ее авторы. В статье приводятся примеры жизненного опыта главных героев различных американских писателей и описываются последствия погони за «американской мечтой». Достижение этой мечты связано у героев с утопической верой в счастливое будущее. Несмотря на упорство, практичность в достижении поставленной цели, персонажи в своем стремлении к быстрому обогащению поступают вразрез со своими нравственными принципами или совершают преступление. Это зачастую приводит их к разочарованию в «мечте» или даже смерти. Литература США предлагает также возвращение к первоначальным принципам «американской мечты», доказывающим, что больших успехов можно достичь с помощью упорного труда, не нарушая нравственных устоев.

**Ключевые слова:** американская мечта, герой, богатство, писатель, успех, общество.

## **Позиции и А-Позиции**

**Р. Л. Кочнев, Е. А. Цветухина**

Письмо американскому другу

Статья представляет собой комментарий и дополнительное исследование к переводу на русский язык статьи американского философа Джесси Гленн Грея «Идея смерти в экзистенциализме» опубликованной в этом журнале. Так как статья была написана в стиле эссе, в статье-комментарии авторы придерживаются эпистолярного жанра. Раскрывается идея экзистенциализма, как своеобразной социальной теории.

**Ключевые слова:** экзистенциализм, одиночество, страх смерти, комфорт.

**Д. Г. Грей**

Идея смерти в экзистенциализме = Gray J. G. The Idea of Death in Existentialism / перевод с англ. Р. Л. Кочнева

В статье анализируются представления о смерти в экзистенциальной философии. Описывается экзистенциализм как направление в философии. Рассматриваются важные для этого направления концепты и их связь с идеей смерти. Критикуются некоторые положения и делается вывод о важности дальнейших исследований.

**Ключевые слова:** смерть, экзистенциализм, ужас, будущее, пограничные ситуации.

## **ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**М. Р. Арпентьева**

Взаимопонимание в кросс-культурном консультировании: теория и практика

Статья посвящена анализу феномена кросс-культурного консультирования, проблем и возможностей построения взаимопонимания психологов и клиентов в ситуации мультикультурного контакта. Инкапсуляция в рамках доминантной культуры приводит к фиксации обыденных для данной культуры моделей общения и поведения, ценностей и способов осмысления происходящего вне и внутри личности и группы, наряду с нечувствительностью к межкультурным различиям, отсеву индигенных моментов психотерапевтической помощи и преувеличению универсальности моделей, к стремлению защитить/фиксировать профессиональный status quo, и, таким образом, к зависимости консультанта от узкопрофессиональных дефиниций и способов понимания себя и мира, моделей общения и поведения и организующих их технологий работы с клиентами.

**Ключевые слова:** кросс-культурное консультирование, мультикультурное консультирование, транскультурное консультирование, кросс-культурное взаимодействие, транскультурализм, взаимопонимание, культурная инкапсуляция, хронотоп.

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**Н. В. Боровских, Е. А. Кипервар**

Проблемы повышения инновационной активности предприятий легкой промышленности

В статье рассмотрены вопросы повышения инновационной активности предприятий легкой промышленности, выделены особенности проявления инновационной активности российских промышленных предприятий. Охарактеризованы подходы к оценке инновационной активности хозяйствующих субъектов, определены особенности

проявления инновационной активности предприятий легкой промышленности, а также факторы, препятствующие осуществлению и развитию их инновационной деятельности. Предложены и охарактеризованы актуальные для освоения виды инноваций: технологические, продуктовые, инновации в области космической промышленности, энергетики, оборонного комплекса, строительства, продуктовые инновации в области медицины, обрабатывающей и добывающей промышленности, продуктовые инновации в области потребительского рынка, маркетинговые инновации, организационные.

**Ключевые слова:** инновации, управление, инновационная активность, конкурентоспособность предприятий, легкая промышленность, виды инноваций.

**Е. Н. Брянцева, Т. В. Доронина, С. Н. Кошкина, М. Ю. Маковецкий, Д. В. Рудаков**  
Историко-культурные и социально-экономические факторы развития Сибири и Омской области

В статье раскрываются исторические, культурные, социальные и экономические предпосылки, оказавшие наиболее существенное влияние на становление и развитие производительных сил в Западной Сибири и в особенности – Омской области. Выявляются исторические условия формирования системы управления предприятиями в Западной Сибири в конце XIX – начале XX веков, а также общественно-политические и национально-культурные особенности региона.

Основной акцент также сделан на анализе сильных и слабых сторон современного социально-экономического положения Омского региона и города Омска, выявлении наиболее острых проблем в сфере его социально-экономической динамики, а также определении возможных направлений дальнейшего развития для достижения позитивных показателей, повышения качества жизни населения, роста конкурентоспособности с целью сокращения бегства жителей в другие регионы Российской Федерации. Аргументируется значимая роль интеллектуально-креативных ресурсов в обеспечении воспроизводственного процесса на инновационной основе с учетом имеющихся историко-культурных и социально-экономических особенностей развития Омского региона. Представлена оценка возможностей и перспектив занятости в регионе с учетом конкурентных преимуществ, сложившихся условий и предпосылок с акцентом на усилении роли Омского государственного технического университета как опорного высшего учебного заведения.

Новизна и ценность подхода видится в реализации комплексного, междисциплинарного подхода к исследованию тенденций развития экономики Омского региона. Представленные в статье выводы и результаты могут быть применены в практической деятельности в целях формирования и реализации региональной экономической политики органами государственной и муниципальной власти, ориентированной на более полное и эффективное использование ресурсного потенциала Омской области.

**Ключевые слова:** региональная экономика, организация производства, трудовые ресурсы, интеллектуально-креативные ресурсы, Омский государственный технический университет, геополитические условия.

**М. Е. Глущенко**

Инвестиционный потенциал российской экономики: финансовый аспект

В статье проведен анализ по определению достаточности (недостатка) финансовых ресурсов как элемента инвестиционного потенциала российской экономики. Обозначены основные компоненты формирования финансовых ресурсов для инвестиционных целей. По результатам исследования установлено, что нехватка ресурсов на осуществление

инвестиций с целью прироста и модернизации основного капитала, наблюдается на фоне избытка капитала во всех секторах национальной экономики (предпринимательство, кредитные учреждения, население, государство) и значительных масштабов его вывоза за рубеж по всем каналам.

**Ключевые слова:** инвестиции, финансовые ресурсы, кредитование, прибыль, доходы, резервы, капитал.

**Т. И. Гордиевич, П. В. Рузанов**

Отраслевые закономерности инфляционных процессов

Проблематикой данного исследования являются отраслевые аспекты инфляционных процессов. Актуальность статьи обоснована недостаточностью работ по отраслевым механизмам роста цен, в то время как индивидуальная структура спроса и предложения в отраслях создаёт вклад каждой отрасли в общий уровень цен, преломляясь в отраслевых индексах цен. Задачи исследования сфокусированы на анализе индексов цен производителей укрупнённых секторов экономики. Конечной целью исследования является выявление отраслевых закономерностей инфляции, определении её макро- и микроэкономических факторов. В работах по инфляции стандартным методологическим подходом является рассмотрение монетарных и немонетарных факторов инфляции. При определении общего уровня инфляции происходит абстрагирование от отраслевых особенностей его динамики. Новизна исследования состоит в преодолении данного методологического пробела.

**Ключевые слова:** закономерности отраслевой инфляции, дифференциация и цикличность инфляции по секторам экономики, макро- и микроэкономические факторы отраслевой инфляции

**М. Ю. Маковецкий, П. С. Череповецкий**

Проблемы и пути совершенствования государственной инвестиционной поддержки субъектов малого предпринимательства

В статье рассматриваются теоретические и прикладные аспекты функционирования малого бизнеса в Российской Федерации. Особая значимость этого определяется тем, что он выполняет широкий набор социальных и экономических функций. Прежде всего, это обеспечение занятости, образование и поддержка конкурентной рыночной среды, нивелирование социального неравенства и другие. В силу этих обстоятельств развитие малого бизнеса должно поддерживаться со стороны государства.

В Российской Федерации на сегодня сформированы правовые и организационные основы государственной поддержки малого и среднего бизнеса. Соответствующие программы реализуются как на федеральном, так и на региональном уровне управления. В Омской области для этих целей предоставляется финансовая поддержка в форме субсидий и грантов.

Вместе с тем в статье выявляется ряд факторов, препятствующих эффективному развитию малого предпринимательства, в том числе относящиеся к внешней среде и внутреннему состоянию субъектов малого бизнеса. Для их решения предлагается ряд направлений по совершенствованию государственного регулирования и поддержки малого бизнеса.

**Ключевые слова:** предпринимательство, малый бизнес, государственное регулирование, субсидирование, инвестиционная поддержка.

### **С. Г. Полянская**

Отраслевые тарифные соглашения: анализ практического содержания раздела по оплате труда

В статье проанализированы отраслевые соглашения в части установления минимальных гарантий по оплате труда, оказывающих влияние на достижение достойной и справедливой заработной платы. В результате проведенного исследования выявлены проблемы и даны рекомендации по конкретизации содержательной части отраслевых соглашений в разделе оплаты труда.

**Ключевые слова:** отраслевое тарифное соглашение, гарантии по оплате труда, социальное партнерство, регулирование социально-трудовых отношений, индексация заработной платы, минимальная заработная плата.

### **Круглый стол**

#### **С. В. Новиков, М. С. Новиков**

Национальный и либеральный экстремизм в Российской Федерации на фоне изменяющейся геополитической картины мира

Изменения, в последние десятилетия, геополитической картины мира породили новые политические реалии. Среди этих реалий: падение уровня жизни, миграции, рост террористических организаций и актов экстремизма. Политические силы, действующие на пространстве бывшего СССР различны и даже враждебны друг другу, но при разнообразии программ результат их деятельности грозит территориальной целостности Российской Федерации и ведет к противостоянию со странами Европы и США. Новой геополитической реальностью стала гибридная война.

**Ключевые слова:** ИГИЛ, мусульмане в России, русские националисты, Средняя Азия и Казахстан, антитеррористическая деятельность.

#### **Н. А. Ждан**

О содержании программ подготовки педагогов к профилактике проявлений терроризма в образовательных организациях

В статье сделан акцент на психолого-педагогическом аспекте решения задач профилактики проявлений терроризма в образовательных организациях общего образования. На основе анализа профессионального стандарта деятельности, федеральных государственных образовательных стандартов общего образования предпринимается попытка обосновать содержание программ подготовки учителя к профилактике проявлений терроризма на примере программ дополнительного профессионального образования. Выявлены содержательные направления таких программ, приведены примеры заданий, способствующих формированию необходимых знаний и умений как условия развитие компетентности учителя в области решения задач профилактики проявлений терроризма в школе.

**Ключевые слова:** террористическая деятельность, структура террористической деятельности, мотивы террористической деятельности, личностные характеристики террориста, профилактика проявлений терроризма, компетентность учителя в области решения задач профилактики проявлений терроризма.

## **О. А. Кирьяш**

Поведение людей в условиях террористического акта

В данной статье представлена динамика причин, форм, методов, особенностей и проявлений терроризма начала XX в.–XXI вв. В тексте охарактеризованы основные модели поведения людей в условиях совершения террористического акта и их ошибки. В статье раскрываются специфические поведенческие проявления террористов-смертников при совершении террористической акции.

**Ключевые слова:** террор, терроризм, террористический акт, террористическая акция, поведение людей.

## **Е. А. Кошечкина**

К вопросу о проблемах противодействия кибертерроризму

Процессы глобальной информатизации привели к существенным трансформациям общества в XXI веке. Современный терроризм успешно использует новейшие технологические достижения человечества. Взятые на вооружение актуальные методики в области коммуникаций (социальные сети, SMM-работа, интернет-пропаганда и т.п.) позволяют расширять свою аудиторию во всемирной сети, осуществлять интернет-вербовки сторонников вне зависимости от их местонахождения, наполнять выгодным контентом медийное поле. В статье рассмотрены актуальные вопросы борьбы с проявлениями терроризма в глобальном информационном пространстве.

**Ключевые слова:** глобальное информационное пространство, сеть Интернет, кибертерроризм, киберпространство, ИГИЛ.

## **Е. А. Кошечкина, С. В. Новиков**

К вопросу о проблемах законодательства в сфере кибертерроризма

Статья посвящена проблемам совершенствования законодательства в сфере киберпреступности. Перечислены меры, принимаемые различными странами в целях противодействия распространению экстремизма и терроризма в сети Интернет. Особое внимание уделено законодательству РФ. Рассматриваются российская нормативно-правовая база и другие организационные меры в области противодействия кибертерроризму.

**Ключевые слова:** кибертерроризм, информационные технологии, киберпространство, противодействие киберпреступности.

## **К. В. Трофимов**

Юридическая ответственность за экстремистскую деятельность

В статье представлен анализ междисциплинарного понятия «экстремизм», как социально опасного явления, выделены его основные признаки. Представлены и раскрыты основные виды юридической ответственности в Российской Федерации (гражданско-правовой, административной и уголовной). В заключении делается вывод о необходимости глубокой научной проработки и законодательном закреплении исследуемого понятия.

**Ключевые слова:** экстремизм, экстремистская деятельность, преступления экстремистской направленности.

## **Рецензии**

### **Г. И. Малышенко**

Восток, он наш – Русский. Рецензия на книгу для чтения «Русская Сибирь и Дальний Восток в XVII – конце XIX веков». – Омск: Изд-во ИП Макшеевой Е. А., 2017. – 104 с., ил. ISBN 978-5-904155-00-1.